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Oppgave 1 
I 1992 bestemte Stortinget at den nye hovedflyplassen for Oslo-området skulle ligge på 
Gardermoen. Tre alternativer lå på bordet: Gardermoen (G), delt løsning mellom Fornebu og 
Gardermoen (D), utredning av Hobøl (H).1 I Stortinget var ulike parti av ulike størrelser 
representert. Anta at de ulike fraksjonenes preferanser kan fremstilles som følger: 
 
 AP (63) Krf/SP/SV (42) Høyre (37) FrP (22) Aune-lista (1) 
1. valg G D H H G 
2. valg D H G D H 
3. valg H G D G D 
*Antall representanter i parentes. 
 

a) Hva er en Condorcet-vinner? Eksisterer det en Condorcet-vinner i eksempelet over? 
 

b)  Noen har hevdet at det endelige vedtaket (G), gikk på tvers av flertallets vilje. Diskuter. 
 
I stortinget blir forslag ett etter ett satt under votering, inntil et forslag får flertall. Forslagene det 
ennå ikke er stemt over er å betrakte som forkastet.  
 
I den aktuelle saken var det strid om voteringsrekkefølgen. Stortingspresident Benkow (Høyre) 
stilte forslag om at det skulle voteres i følgende rekkefølge D-H-G. 
 

c) Hva kan være årsaken til at Ap stilte forslag om å endre voteringsrekkefølgen til G-D-H? 
 

d) Ved uenighet om voteringsrekkefølgen avgjøres dette ved votering med vanlig flertall. 
Hvilke fraksjoner forventer du at ville støtte de ulike voteringsordningene? 

 
 
Oppgave 2 
Problem 1-3, side 183-184 i Stiglitz. 

                                                            
1 I tillegg til G-D-H fantes to andre alternativer, fremmet av SV og FrP, som ikke hadde noen sjanse til å bli 
vedtatt. Vi ser for enkelhets skyld bort fra disse forslagene. 
 


